ШЕСТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ВОСЬМОГО СОЗЫВА

Речь депутаты! Об- сессий вер- сессий ве

Товарищи депутаты! суждение на сессии Верховного Совета СССР вопроса о состоянии и мерах по дальнейшему совершенствованию народного образования в стране и проекта Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании совпало с началом второй половины девятой пятилетки. Перешагнув этот рубеж, советский народ продолжает настойчиво умножать усилия в борьбе за осуществление великих созидательных задач, выдвинутых XXIV съездом

Успехи советского народа в выполнении планов девятой пятилетки неразрывно связаны с активной внешчеполитической деятельностью нашей партии и государства. Ленинская внешняя политика КПСС обеспечивает надежную безопасность страны, создает благоприятные внешнеполитические условия для коммунистического строительства. Ее плодотворность и эффективность с особой силой продемонстрировали визиты Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева в Федеративную Республику Германии, Соединенные Штаты Америки и Францию.

Трудящиеся Белоруссии, как и все советские люди, выражают сердечную благодарность и признательность Центральному Комитету партии, Политбюро ЦК КПСС, лично товарищу Л. И. Брежневу за огромную плодотворную работу по претворению в жизнь Программы мира, принятой XXIV партийным съездом.

Глубокое удовлетворение в сердце каждого советского человека вызвало присуждение и вручение товарищу Л. И. Брежневу международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами». Эта высокая награда является выражением огромного международного авторитета нашей партии, ее ленинской внутренней и внешней политики. Горячо одобряя и всецело поддерживая внешнеполитическую деятельность КПСС, наш народ подкрепляет ее самоотверженным трудом во имя счастья и процветания Родины, во

имя торжества великого дела жения нашей страны в области ческую роль советских закокоммунизма. народного образования и по- нов в строительстве нового об-

Одной из главных задач коммунистического строительства является формировачие нового человека. «Без высокого уровня культуры, образования, общественной сознательности, внутренней зрелости людей коммунизм невозможен»,—отмечал товарищ Л. И. Брежнев в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии.

Ленинская национальная политика Коммунистической паробеспечила чевиданный расцвет культуры народов СССР. В нашей стране - впервые в мировой истории - созлана поллинно лемократическая система народного образования. Всем гражданам гарантирована реальная возможность получения общего, профессионального и специального образования. У нас осуществлено всеобщее обязательное восьмилетнее обучение молодежи, всестороннее развитие получила высшая школа. Успешно осуществляется перехсд ко всеобщему среднему образованию.

Белоруссия, где до Великой

Октябрьской социалистической революции около 80 проц. населения было неграмотным, где не было ни одного высшего учебного заведения, давно уже стала республикой сплошной грамотности. В настоящее время свыше трех четвертей занятого городского и более сорока проц. сельского населения Белорусской ССР имеют высшее и среднее образование. Различными видами обучения у нас охвачен каждый третий человек. Только в общеобразовательных школах учится 1 млн. 858 тыс. учащихся. 93 тыс. человек обучается в профессионально-технических училищах, 151 тыс. — в средних специальных учебных заведениях и около 146 тыс. - в ву-

В докладе члена Политбюро ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров СССР тов. Мазурова К. Т. глубоко раскрыты дости-

народного образования и показаны впечатляющие перспективы его дальнейшего развития. Наши успехи в этой области являются убедительным подтверждением преимуществ социализма, свидетельством огромной заботы Коммунистической партии о всестороннем развитии советского человека. Этой заботой проникнуты и каждое положение, каждая строка проекта Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании.

Большая работа по совершенствованию законодательства, проводимая в нашей стране, является эффективным средством развития и углубления социалистической демократии. Она способствует все более активному привлечению трудящихся к управлению делами государства, успешному осуществлению планов коммунистического строительства. Опубликование важнейших законопроектов для широкого обсуждения позволяет наиболее полно выявить волю народа, обобщить и наилучшим образом выразить ее в законодательных актах Советского

В Белорусской ССР законопроект о народном образовании широко обсуждался в производственных коллективах, учебных заведениях, на сессиях местных Советов, заседаниях исполнительных комитетов и постоянных комиссий Советов, в ряде министерств и ведомств. Обсуждение превратилось в большой и полезный разговор о совершенствовании обучения и воспитания молодежи, о путях решения задач, поставленных XXIV съездом КПСС перед всей системой народного образования. Законопроект получил единодушное общественности одобрение республики как акт большой политической и социальной значимости.

Основатель нашей партии и государства Владимир Ильич Ленин, отмечая активьую твор-

нов в строительстве нового обшества, подчеркивал, что законодательство должно идти в ногу с жизнью, отвечать ее потребностям. Проект Основ законодательства о народном образовании в полной мере соответствует этому ленинскому указанию. Он отражает выдающиеся успехи нашей страны в социально-экономическом культурном строительстве. Впервые в едином законодательном акте получают закрепление наиболее важные положения о всеобщем среднем. профессионально-техническом, среднем специальном и высшем образовании, дошкольном и внешкольном воспитании. В законопроекте подчеркивается огромное значение народного образования в развитии нашего общества. Дальнейший проресс в этой области будет способствовать росту культуры советского народа, формированию коммунистического мировоззрения, достижению более высокой производительности труда, явится важным фактором постепенного преодоления существенных различий между умственным и физическим трудом, между городом и деревней,

Партийные и государственные органы Белоруссии разработали и последовательно проводят в жизнь практические меры по выполнению принятых в прошлом году постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР о завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшем развитии общеобразовательной школы, совершенствовании профессионально-технического и высшего образования,

Вопрос о полном переходе ко всеобщему среднему образованию был рассмотрен на сессии Верховного Совета Белорусской ССР. Определены пути его решения применительно к условиям республики. Все необходимые предпосылки для этого у нас имеются. Уже в нынешнем году 91 проц. выпускников восьмых классов дневных школ продолжат С большим удовлетворениобучение в учебных заведениях, дающих среднее образование. Постановление LIK KDCC

Повсеместное и полное осуществление среднего образования во многом зависит от установления правильного соотношения между различными путями его получения. В нашей республике в 1975-76 учебном году 63 проц. выпускников восьмых классов будут продолжать обучение в старших классах общеобразовательной школы и почти 13 проц. — в вечерних школах. Проект основ законодательства закрепляет ведущую роль общеобразовательной школы в обеспечении всеобщего среднего обучения. Признание общего образования как важнейшей составной части профессиональной подготовки кадров для народного хозяйства и как прочной базы специального образования целиком отвечает требованиям времени.

В законопроекте большая роль отводится профессионально-техническим училищам, которые призваны готовить квалифицированных рабочих со средним образованием. Бессгорно, развитие этого перспективного типа учебного заведения будет иметь большое социально-экономическое значение, поможет дальнейшему быстрому росту культурного и профессионально - технического уровня тружеников города и деревни, успешному завершению перехода ко всеобщему среднему образованию моло-

В Белорусской ССР предметом особой заботы является обеспечение квалифицированными кадрами сельского хозяйства. Намечена широкая программа развития сельских профессионально - технических училищ. Если в настоящее время на 117 сельских районов мы имеем всего 46 училищ, то к 1980 году предполагается в каждом районе иметь профтехучилище, дающее молодежи одновременно со специальностью среднее образование.

шей республики принятое недавно постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы». Постановление охватывает буквально все стороны деятельности сельской школы, укрепление ее учебно-материальной базы, обеспечение педагогическими кадрами, повышение уровня обучения и воспитания сельских школьников. Этот важный документ является новым ярким выражением заботы партии и правительства о развитии народного образования.

Советским и хозяйственным органам, органам народного образования предстоит проделать огромную работу. В короткий срок необходимо упорядочить школьную сеть в сельской местности, построить много новых школ на селе, укрепить материальную базу сельских школ, улучшить условия быта и жизни учителей, развить сеть пришкольных интернатов, решить ряд других важных вопросов. Все это послужит делу успешного осуществления задач, поставленных XXIV съездом КПСС в области социально-экономического и культурного строительства, в преодолении существенных различий между городом, и леревней.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке